

## 成報「打開窗口」

### 土木工程拓展署署長撰文



土木工程拓展署雖說是一個新的部門，成立只有兩年多，但其實她是由兩個歷史悠久的部門，即前土木工程署及前拓展署合併而成的，相信大家對兩個舊部門不會陌生。當知道這個合併的背景後，就不難明白這個新部門名字的由來了。其實，為方便溝通，我們一直在尋找一個既能貼切反映部門工作又容易上口的部門名稱縮寫名稱，如土拓署、土木署、拓展署等，但都差強人意。如果大家有好提議，

不妨告訴我們！

自新部門於2004年7月1日成立後，工作範圍更廣泛。現在就讓我作簡略的介紹。

土木工程拓展署屬環境運輸及工務局轄下六個工務部門之一，除負責土木、土力、海事等工程項目外，我們的工作還包括新市鎮、市區的基礎建設。部門同時亦為其他政策局，例如房屋及規劃地政局、經濟發展及勞工局等提供專業技術支援。我們的工作與市民的生活息息相關，相信大家在街上都碰過印有土木工程拓展署名字和標誌的工程圍板。在旅遊及康樂發展方面，去年落成的迪欣湖水上活動中心，以及配合香港迪士尼樂園的基礎建設都是部門同事引以為榮的工程項目，希望大家在享受這些旅遊康樂設施之餘，亦能欣賞建設工程配套的質素。此外，如果大家近來有到過大澳，應該不難發現船



隻碇泊保護區已經換上新裝，環境比以前更美觀。我們又會不斷為各新市鎮提供基礎設施，例如連接八號幹線的沙田T3道路、荃灣石圍角至柴灣角段的九號幹線等。有些道路工程施工期間的臨時交通改道措施或會對大家造成不便，還請大家忍耐一下，當這些工程完成後，交通便會有明顯的改善，大家便不需再忍受塞車的困擾。

我們的另一項任務，就是負責斜坡安全。由於地理關係，加上稠密的發展及暴雨的威脅，斜坡安全與市民有著切身的關係。我們必須居安思危，除提高斜坡安全以減低山泥傾瀉的危險外，市民亦應對斜坡安全保持高度警覺，尤其是雨季時，更加不能掉以輕心，疏於防範。

我們會對斜坡進行風險評估，主要包括發生山泥傾瀉的危機和對市民構成人命財產損失的威脅兩項因素，較高風險的會優先處理。我們會為政府的人造斜坡進行鞏固工程，及為完成鞏固工程後的斜坡加上植被，美化環境。我們亦會為私人人造斜坡進行安全篩選研究，如發現私人斜坡不符合安全標準的話，我們會透過屋宇署向業主發出危險斜坡修葺令，推動業主須進行修葺工程。如果大家對斜坡安全有任何疑問，可以隨時聯絡我們，我們的工程師十分樂意解答市民的提問。

近來市民很注重環境綠化的工作。大家可會發現尖沙咀一些地方最近多了一點點綠色？其實，我們已於去年完成了尖沙咀的前期綠化工程，尖沙咀的中間道、漆咸道南和九龍公園徑等地方，都已經栽種了不少翠綠的樹木，加添了盎然生氣。由於市民對綠化市區的殷切期望，我們正計劃為各區制定綠化總綱圖，目前我們正積極落實中環及尖沙咀的綠化總綱圖，在未來數月，大家將會感受到該區的綠化效果。



除了以上各項與市民較接近的工程外，我們亦負責監管政府的工程物料，例如採礦和採石，確保工程物料的質素；又會對爆炸品及拆建物料進行管理，以及就發展建議提供意見，配合香港的整體發展。

在未來的日子，預期一些大型的基礎建設工程將可以陸續上馬，當中包括海洋公園的擴建統籌工作、啓德發展、遊輪碼頭、灣仔第二期、將軍澳進一步發展、綠化總綱圖的制定與落實、及配合一些大規模的房屋發展計劃而推行的基礎建設，如屯門第54區、觀塘安達臣道、沙田水泉澳和九肚等。我們亦會繼續推行防止山泥傾瀉計劃，務求把風險進一步減少。隨著這些工程項目的開展，土木工程拓展署亦將擔當一個更重要的角色。如何把這些香港計劃概念付諸實行，無疑是一項大挑戰，但亦是一種機遇，讓工程師及部門同事可以發揮所長和汲取經驗。



合併的同時，新部門的架構變得精簡了。我很高興看到同事很快便適應這個轉變。現在要籌劃及推行未來的各項大型工程，面對艱巨的挑戰，相信同事們會好好裝備自己，一方面要秉承工程部門傳統的實幹文化，另一方面要緊貼社會的脈搏、明白市民的訴求。為此，我們制定了部門的抱負、使命和信念，藉以提升我們的團隊精神，充份發揮專業能力，向市民提供優質的服務。



藉此機會就讓我簡略地向大家介紹一下土木工程拓展署的抱負、使命和信念！我們的抱負是成為拓建香港的機構典範；我們的使命就是力求工程卓越、創建安全、綠化和可持續發展的環境、與社會攜手發展基建，以及建立關懷及激勵員工

的工作環境；而作為專業的工程部門，我們會堅守信念，發揮專業的精神、以客為本，群策群力。

我深信，這套抱負、使命和信念可以為我們鎖定方向，推動我們努力建設香港，達到為市民提供優質服務的目標。

我深深體會到，工程計劃如有公眾的參與，會發展得更順利、更有效。事實上，市民亦日益關注我們的工程計劃。我希望同事們在這方面多花心思，與各界保持良好的關係，增加溝通的渠道，讓公眾更瞭解我們的工作。我亦希望同事充分明白市民的期望及實際需要，務求工程計劃的各項細節盡善盡美。

部門的口號充分反映我們的精神，最後就讓我以此作結：

「興土木 利民生 齊拓展 創明天」

再見！